

把纪律规矩挺在最前面是对自己负责

◎李丁乔

心中有规矩，行为定方圆。牢固树立纪律和规矩意识，是我们党一贯的优良传统。今天，让“按规矩办”成为党内政治生活的常态，既要让广大党员干部认识到这是刚性的约束、“硬杠杠”，更要让大家懂得这是干事创业的“安全阀”。(4月16日《人民日报》)



俗话说得好，“没有规矩，不成方圆”。笔者认为，规矩既是客观规律，也是纪律约束，尊重客观规律是成事之基，遵守党纪法规也是为政之要，纪律规矩就是准绳，必须时时刻刻、事事处处把纪律规矩挺在最前面，这既是对组织的负责，更是对自己的负责，“按规矩办”“按纪律办”是每一名党员干部职责所在。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从严治党，在制度体系上进行了一系列创新

性完善，推动党的反腐败斗争取得了压倒性胜利。实践证明，纪律规矩越严，越能体现对党员干部的关心关爱，执纪问责越严，也越能及时保护党员干部。“天下从事者，不可以无法仪；无法仪而其事能成者，无有也。”欲成事，必依规。无论是党纪还是国法，都是通过一个时期的研究、探索和实践总结完善得来的，既包含着客观事物的发展规律，也包含着不可逾越的底线要求。有人错误地

认为，按照党纪国法办事效率低，所以，有的干部突破底线，打着“绿色通道”“特事特办”的旗号，走上违法违纪的道路。党纪国法所规定的，都是工作中必须执行的，少了任何一个环节或者内容，是对群众的不负责，也是对组织不负责，更是对自己不负责。应该说，在中央大力推行“放管服”的背景下，各项审批管理都在不断优化，其目的就是达到既激发市场活力，也不放松监管，所以，监管作为纪律规矩的重要组成部分，始终都会同党员干部如影随形。

不少落马官员，在落马前趾高气扬、张扬跋扈，落马后心灰意冷、自惭形秽，除了心生对组织的愧疚，也有对人生的忏悔，但无一不是一手将自己推向违法违纪的深渊，自己种的果自己尝，连自己对自己都不负责任的人，就没有谁能够为你负得起任何责任。善待己者，众善也；恶待己者，众恶也。枉顾党纪国法，违背办事原则，为私利、为短利，是党和国家之祸，人民群众之害。

有的党员干部自己给自己定“规矩”，不办事不收钱、办不成事不收钱、给困难群众办事不收钱，看似“有原则”，实则无底线，这些规矩说到底，都与党纪国法相悖，与人民群众的切身利益相悖，到最后必然落得声名狼藉。凡事都要讲规矩，只要心中始终高悬“纪律利剑”，干事创业才能一帆风顺；也只有踏踏实实、勤勤恳恳，才能在人生的道路上行稳致远。

别让加班常态化 成员工“过劳”的杀手

◎左崇年

近年来，加班费、提成工资等案件纠纷迅速增长，尤其同传统的欠薪纠纷相比，与休假相关的劳动纠纷已成为劳动者主要争议类型，从业过劳不仅仅是法律现象，更是社会经济现象，是企业压力传导至员工的一种体现。近日，一则由互联网程序员引发的新闻登上热搜——一名程序员在GitHub社区上建立了一个“996.icu”(即工作996,生病ICU)项目,披露部分互联网公司“996”工作制现象,引起了不少“996工作者”的共鸣。(4月15日《经济日报》)

“工作996,生病ICU”,意味着长期过劳工作,最终面临健康风险。由此引发的“996”加班问题再次进入公众视野。不仅是程序员,在IT行业加班加点,已经成为行业的潜规则。近年来因为工作量大,工作压力过重引起的“过劳”现象并非少见。

从法律角度来看,员工超时加班是不被允许的,也是违法的。《中华人民共和国劳动法》规定了劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度,并强调“劳动者享有休息休假的权利”;但是企业的角度来看,员工多加班,企业才能多出活,生产效率提升,“效益最大化”得以实现。以最少投入换取劳动者加班,从企业角度来看,加班是员工的义务,从劳动者角度来看,加班是员工的权利,从长远来看,加班是员工的负担,从健康角度来看,加班是员工的杀手,从法律角度来看,加班是违法的。

励,劳动者压力山大的当下,劳动者休假权被缩水,导致劳动者出现亚健康,过劳死现象已经成为社会之殇,劳动者之悲。

一些企业总是打着小算盘,用“加班能赚”忽悠劳动者,成为吸引员工加班的“甜食”,而一些员工往往经不起加班费的诱惑,或者是多挣一点的生活所迫,敢当“拼命三郎”,加班不止,为了多挣些加班费,而自动放弃休假的绣球,迷惑了不少人,而导致休假的难以落地生根。再者法律规定的弹性条款:“因工作需要不能安排职工休年假的,经职工本人同意,可以安排职工休年假”。这也给企业钻了空子,使企业有了更大的自主权。“工作需要”成了用人单位“加班文化”“床垫文化”的理由,认为反正给钱就行。

而且一些企业从他们算经济账来看,职工加班的收益远远大于支付年休假工资报酬和加班带来的实际效益。资本的逐利性,让企业形成了一种畸形加班文化理念:“休假可耻,加班光荣”。一些企业还把加班多作为评优评先的条件,在这种企业强势话语权的威逼下,员工往往为了生存,为了不被企业“编个理由”炒鱿鱼,为了多几个加班工资,不得不放弃了休假权。

别让加班常态化成员工“过劳”的杀手,确保劳动者的休假权不折不扣的得到落实,一方面需要立法强化休假理念,加快休假立法,健全和完善休假法律法规制度,构建适度劳动制度,劳动保障部门应加强执法检查,严格规范加班行为,对因“加班需要”而剥夺劳动者休假权的企业应依法严厉查处,切实维护劳动者的合法权益。作为企业,应该“风物长宜放眼量”,从关爱员工的角度,从劳动者是企业宝贵财富的理念出发,摒弃加班文化,自觉维护劳动者的休假权,别用“加班能赚”来忽悠劳动者。作为劳动者千万别被“加班能赚”遮望眼,应从长远眼光看问题,注意珍惜工作的“本钱”,拒绝非法的加班,敢于向无休止的加班说不。

党组工作条例为党建再添动力

◎张闲语

近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党党组工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。(4月16日《人民日报》)

修订后的党组工作条例不仅充实了党组职责,明确了党组管党治党的政治责任,而且全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,让党组工作更具有针对性和时代性。从这个角度而言,党组工作条例显然是持续推进党的建设新的伟大工程的又一利器,必将为党建工作注入新的动力。

《条例》吸纳了近年来有关党组工作的创新成果,为接下来的党组工作开展提供了新的指南。从党组工作的理论,到实践和制度创新成果,都体现在新修订的党组工作条例中,对于新形势下党组工作中存在的新问题新要求进行了及时回应。比如,目前全国从中央到县级共设有10.2万个党组,但在工作开展过程中还存在一些突出问题亟待从制度上加以解决。

无论是在党组履行职责方面,还是在党组设立方面,以及在相关党组关系

方面,都还需要进一步明确。以问题为导向,主动回应这些新矛盾新问题,尤其是对解决党组设立和运行中的问题、强化党组工作的制度保障,具有重要作用。

《条例》鲜明强调了政治性。无论是从《条例》的总则,还是党组的设立,或者是党组的职责,或者是贯彻落实《条例》的通知要求来看,都集中突出了四个意识。通知要求,各地区各部门要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,严格贯彻执行《条例》,确保党组坚决维护习近平总书记核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,充分发挥把方向、管大局、保落实的重要作用,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

党组开展工作,要以贯彻落实党中央决策部署为前提。把政治性摆在第一位,在四个意识贯穿于党建工作的方

面,有利于各级党组坚定政治立场,把握政治方向,坚守政治责任。《条例》明确提出,党组发挥把方向、管大局、保落实的领导作用,全面履行领导责任,加强对本单位业务工作和党的建设的领导,这些都集中体现了党组工作的重要性。

《条例》突出了操作性。从条例的相关条文和具体要求来看,哪些地方要设置党组,哪些地方不能设置党组,哪些党组要撤销,应该如何履行党组工作职责,都做出了明确规定。换句话说,修订后的《条例》对党组各方面工作具有明确指导性,不需要制定相关配套文件。

对于地方和相关部门而言,当务之急就是做好宣传落实,做好解读分析。只要各级党委及其组织部门、有关党组(党委)认真对照《条例》规定去抓落实,就可以促进党建工作的有序开展。

让“光荣牌”成为社会的“金字牌”

◎贾合祥

据悉,自国务院印发《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》以来,各地各级政府高度重视、迅速行动,有序推进。截至4月上旬,全国各地已为2000余万户家庭悬挂了光荣牌。(4月13日中新网)

悬挂“光荣牌”,充分体现了党中央对广大军人、退役军人、军烈属等家庭的高度重视、关怀与尊敬。除了退役军人,在我国还有着数千万的退役军人,他们也曾经战斗在火热的军营,守边防,上战场,救灾救难,哪里需要哪里就有他们坚强的身影。广大军人,为了国家主权领土的安全、人民的幸福安宁,不惜牺牲个人、家庭一切,艰苦奋斗,不屈不挠,冲锋陷阵,不怕牺牲,奉献了自己最美好的青春,他们是中国社会“最可爱的人”。

有道是,铁打的营盘流水的兵。满怀青春壮志,带着一人参军全家光荣、全村光荣、全社会光荣的荣耀走进军营,绝大多数的军人,最终还要退出现役,但脱下的是军装,不变的是军人品质,他们还是预备役,在骨子里,他们永远是军人。扛枪能打仗,复转建家乡,在地方不同的岗位上,他们依然保持了军队的优良传统,服从需要,敢打硬仗,能打胜仗,默默无闻,吃苦耐劳,不懈努力,奋发有为,成为经济社会发

展的一支生力军。还有那些军属、烈属,他们有着与军人一样的伟大情怀。

国防不安,在国防这道强大的铜墙铁壁里,有着广大军人血汗、甚至是生命的付出。所以,在全国人民发家致富奔小康走向富裕的今天,党和国家始终没有忘记军人,过着幸福美好生活的人们,也永远不能忘记了军人,包括退役军人、军烈属。我国成立退役军人事务部,表达了党和国家对退役军人、军烈属最崇高的礼赞与爱戴,也是告诚全社会,要像尊敬现役军人一样尊敬退役军人、军烈属,实际上尊敬他们,也就是尊敬军人和对军队、现役军人最大的支持。可见,为退役军人、军烈属悬挂光荣牌——光荣之家,这块牌子是多么的闪亮,又是多么的沉甸甸。这是军人、退役军人、军烈属的荣耀,也是国家和人民的荣誉,必须得到全社会的爱护,确实让“光荣牌”成为一块社会的“金字牌”。

然而,退役军人事务部指出,在光荣牌悬挂过程中,个别地区存在让对象自行领取光荣牌、不为户籍不在本地的

长住对象悬挂光荣牌,仪式感和宣传不够等问题,影响了工作效果和对象的满意度,此实属不应该,也告诚各地,让“光荣牌”成为社会的“金字牌”,首先就要从挂牌开始,确实依照退役军人事务部印发的《关于规范为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作的通知》要求,规范挂牌,注重和突出悬挂光荣牌的仪式感,真正把好事办好、实事做实,把党和政府的关心关爱送达每位对象的心坎上。

当然,挂牌只是一种形式,根本还是要全社会来共同维护这块“光荣牌”,在全社会形成尊敬军人、退役军人、军烈属的浓厚氛围,对他们为国家、为人民做出的贡献念兹在兹,要不折不扣地落实好国家的各项优待优惠政策,多体谅他们的牺牲付出和存在困难,让“最可爱的人”得到社会应有的回报与温暖,只有让“光荣牌”成为被全社会共同礼敬的“金字牌”,我们的国防也才会更稳固,也才能有更多人生活的幸福安宁。

愿文明遗存永驻人间

◎刘天放

4月15日下午,法国巴黎圣母院突发严重火灾,现场浓烟滚滚,火势冲天,哥特式的塔尖在火中倒塌。巴黎圣母院发言人称:“一切都在燃烧,木制框架上什么也留不下——这条消息令世人十分痛心!”

巴黎圣母院,可谓世人皆知,在长达800年的时间里,她成为了法国历史的见证者,见证了国王的加冕、皇室的婚礼、圣女贞德的平反,甚至罗马皇帝也在此接受洗礼,第二次世界大战胜利的赞美诗在这里宣读……然而,无情的大火还是令她满目疮痍,里面珍藏的各种文明留存,不少都毁于一旦,不仅烧毁了法国的很多宗教史,也使人文明遭受了一场可怕的劫难。

人们可能都对法国浪漫主义诗人维克多·雨果出版于1831年的《巴黎圣母院》耳熟能详,通过阅读这本书和同名书改编成的电影,对巴黎圣母院有了粗浅的认识。虽然她经历了诸如18世纪末的法国大革命,甚至连雕塑品都被砍头,留下了千疮百孔。但在后来的两次世界大战中,巴黎圣母院都幸免于战火。不幸的是,她还是在人类文明高度发达的今天大部分被毁掉。

大火发生后,成千上万的巴黎人和游客聚集在塞纳河的河岸上,震惊地看着大火正吞噬着这所全世界最著名的教堂。甚至有市民跪在地上祈祷,高唱《圣母颂》,祈祷“上帝”拯救他们心爱的巴黎圣母院,其实,世界各地都在为巴黎圣母院祈祷,包括中国的民众,因为文明没有国界,文明属于全世界。

巧合的是,几乎就在巴黎圣母院本次遭劫难的同时,在世界文明的另一个发源地、东方的古老文明大国中国,同样也是世界珍贵遗产的故宫,也在悄然发生着改变。执掌故宫博物院7年的院长单霁翔4月8日退休后,4月14日,刚刚退休的他就来到山东烟台,带来主题讲座《匠者仁心——让文化遗产“活”起来》。

包括单霁翔在内的历任故宫“掌门人”和其他“故宫人”,在将所有心血投注在故宫后,使故宫从管理到文博,从修复到保护,从文化遗产的传承到推广,到与

世界交流,使故宫文化不断深入人心,成为“网红”中的极品。尤其在安全保障上,2013年“平安故宫”工程获得国务院批准立项,将于明年全面完成,届时,将彻底解决故宫火灾隐患、盗窃隐患、震灾隐患、藏品自然损坏隐患、文物库房隐患、基础设施隐患、观众安全隐患等7大安全问题。

巴黎圣母院遭受的劫难,令人十分痛心,这是世界文明遗存的一次重大损失,可见,保护好世界文明遗存,就是在保护人类的历史家园。本次火灾其实也是一个深刻的警示,像故宫、巴黎圣母院这样的世界文明遗存,一定要好好保护起来。欣慰的是,中国在保护文物方面的成就有目共睹。巴黎圣母院的熊熊大火,令人扼腕,恐怕只能用“大悲无声”来形容。但这场大火也是警钟,大火是人类文明最大的天敌之一。由此,祝愿世界和平安宁,文明瑰宝少些被摧残,但愿世界文明永存人间!



暗藏猫腻

从发动机漏油寻求售后无果,到莫名而来的金融服务费,随着“西安奔驰女车主维权”事件的不断升级,有关汽车销售领域的乱象引发社会热议。记者调查发现,汽车金融消费问题主要集中在以下几方面:一是引导分期付款,背后暗藏其他收费;二是强制购保续保;三是混淆金融概念。部分商家利用消费者对于金融专业术语、利率计算等知识的不熟悉,偷换利息和手续费的概念,混淆利率计算方法。

新华社发